

社会



周刊

责任编辑:赵昂
新闻热线:(010)84151048
E-mail:zhaolang880318@163.com

居家老人在线下单 医护人员上门服务

本报讯(通讯员孙艳 记者郭强)居家老人手机点一点,在线下单,医护人员就可以提供上门服务。日前,北京市朝阳区首个居家养老助医服务信息平台“朝阳医养通”,经过半年试运行后正式上线。

据介绍,“朝阳医养通”可为社区居民提供家庭医生签约、健康评估、监护上门、生活照料、养老技能照护培训等多项服务,自2018年6月试运行以来,该平台以双井第二社区卫生服务中心为核心,辐射了附近双井、劲松等街道的所有社区。“这一服务信息平台为‘居家养老’提供了有力支撑。”朝阳区民政局相关负责人表示。

家住朝阳区双花园社区的刘敏阿姨今年70岁,前些日子不小心扭伤了脚,医院都去不了。她想起之前在双井第二社区卫生服务中心看病时看到过居家养老助医服务信息平台,于是在线下单,医院收到信息后,打电话进行确认,医生护士上门进行诊治,并给她取来了药。“这个平台太方便了。医生除了收取上门费,治疗费和医药费都可以报销,和去医院看病一样。”刘敏阿姨说。

据该平台工作人员介绍,微信扫描二维码,关注“朝阳医养通”后,在首页点击“医护上门”,老人便可以在线下单。运营人员首先会对订单进行合理分配,医护人员在收到老人的服务请求后,从回电确认、陪同家属线下开医嘱、到接收派单、上门提供服务,最快1小时就能够完成。通过平台的评估系统和各项服务功能,居家养老助医服务信息平台能够尽可能地缩短医护上门的服务时间和沟通流程,尽快为老人服务。

此外,用户可选择签约家庭医生,并建立自己的健康档案,家庭医生可根据健康档案定期开展上门医疗服务。对于有生活照护需求的老人,该平台还携手朝阳区养老机构内的养护团队,为周边居民提供上门养老护理服务。

朝阳区民政局相关负责人介绍,朝阳区居家养老助医服务信息平台也是老人及家属的“学习园地”,家属可在平台上观看专业的养老护理教学视频,尤其是失能老年人的家属足不出户就能学习如何专业照顾失能老年人。而老年人也可以通过该平台参与线上各种娱乐活动,如通过观看养老护理的视频进行答题,了解保健常识等。

有病可医 有学可上 南昌困难儿童享受12年免费教育

本报讯(记者卢翔)“孤儿儿童和建档立卡的家庭困难儿童可享受12年免费教育……”日前,南昌市印发了《关于加强困境儿童保障工作的实施方案》,让城乡困境儿童“有病可医、有学可上”。

据了解,困境儿童包括孤儿、重病、重残儿童,特困供养儿童、贫困家庭儿童以及其他困境儿童;困境儿童指无劳动能力、无生活来源、法定抚养或扶养人无法抚养或扶养能力的未满16周岁儿童。

南昌市政府相关负责人表示,对于符合规定的重病、重残儿童,城乡居民基本医疗保险和大病保险在起付线上给予倾斜。对于纳入特困人员救助供养范围的儿童,最低生活保障家庭儿童、重度残疾的儿童参加城乡居民基本医疗保险的个人缴费部分,由财政给予全额补助。

与此同时,南昌市通过特教班、随班就读、送教上门等方式解决困境残疾儿童就学问题,做到“零拒绝、全覆盖”,确保困境儿童完成义务教育。对孤残儿童和建档立卡的贫困家庭残疾儿童提供包括义务教育、高中阶段教育在内的12年免费教育,对特殊教育学校中3至6周岁的困境残疾儿童学前教育阶段给予助学金补贴。

秦皇岛困难群体享受物业补贴

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员储学敏)记者从河北省秦皇岛市民政局获悉,从今年开始,秦皇岛市对城市低保对象和城镇分散供养特困人员物业服务费给予补贴,该市是河北省唯一一个为上述困难群体给予物业补贴的城市。

据悉,该项补贴标准最高执行每平方米每月0.6元,补贴对象居住小区物业服务费用收费标准低于此标准的,按照当地房管(住建)部门掌握的实际收费等级标准执行。补贴住房面积标准为建筑面积60平方米,低于标准面积的按照实际住房面积计算;大于标准面积的按60平方米计算,超出部分由个人承担。

城市低保对象按实际计算额的50%补贴,城镇分散特困供养对象按100%补贴,每年给予一次性补贴。符合条件者需在每年9月30日前,以户为单位向户籍地社区申请。

河北举行职工摄影大赛

本报讯 日前,“中建路桥杯”河北省职工摄影大赛优秀作品展开幕式暨颁奖会在石家庄举行,大赛共收到参赛作品5000余幅(组),中建路桥集团共有200余幅(组)作品参赛。

近年来,中建路桥集团坚持拓展职工幸福空间,非常重视丰富职工的业余文化生活和发挥职工的业余特长爱好。先后成立了职工书画摄影协会、历史文化研究会等,每年组织书法比赛、摄影比赛、绘画比赛和企业文化征文等各类活动。(焦利英)

在蒙冤入狱17年后,海南打工者黄家光获得赔偿160万元,如今他再次陷入囹圄

拿到国家赔偿4年后……

编者按

黄家光,并非第一例获得国家赔偿后,却理财失败的冤狱昭雪者。在此之前,有媒体曾报道,有获得国家赔偿者陷入骗局。对于脱离社会久已的他们来说,即便获得一定赔偿,但重新找到个人坐标,找到稳定工作、回归生活正轨并非易事。

毕竟,出狱后的社会,不论是经济行为还是生活方式,都与入狱前大为不同。事实上,不只是冤狱昭雪者,其它服刑时间较长的服刑人员,在回归社会后也出现了种种不适应,这种不适应,不只是物质生活的脱节,也包括了家庭生活和社会心理脱节,有的人因此消沉,自暴自弃,有的人甚至重新走上犯罪道路。

不论是否蒙冤,曾遭受长期刑罚的人员回归,都是一个复杂的社会课题,当地司法部门和社区组织,有必要扮演好“摆渡人”的角色。

本报记者 吴雪君

2018年12月5日,当海南省海口市公安局秀英分局东山派出所民警看到投案自首的涉嫌偷盗者时,不仅惊讶起来,这名自首者在海南可是“家喻户晓”的名人,上过央视。

自首者叫黄家光,4年前,村子里400多名乡亲用鞭炮声迎接他回家。这个24岁被判刑的男人,坐了17年的冤狱后,在42岁时等来了平反。回家那天,海南省高级人民法院向他赔礼道歉,开车送他回家,车子开进村子后,看到乡亲们陌生又熟悉的脸,黄家光突然哭了起来。

17年的冤狱,黄家光拿回家的还有160余万元的国家赔偿,但是,在国家赔偿4年后,黄家光再次身陷囹圄,之前的160万元早已用尽。

24岁被捕,42岁回家

1994年的一天,海口市秀英区东山镇新岭冲村发生的斗殴致死,改变了黄家光的一生。

那年春节,新岭冲村,两村村民因琐事结怨,新岭冲村黄某鹏的胞兄被哩敢村人黄某勇等人殴打,黄某勇素在乡里横行,口碑极差。当年7月5日下午,黄某勇及其朋友王某童路经新岭冲村时,黄某鹏等人手持刀、锄头、木棍追打黄某勇,并在邻村美文坡村将其用乱棍打死。

事发当天,黄家光在澄迈永发镇打工。事发第2天,黄家光回村看望家人,他被人举报参与了1994年的杀人案。1996年端午节,黄家光被批。法院一审判决处黄家光无期徒刑,黄家光上诉之后,二审依旧维持原判。

黄家光的父亲黄举志相信儿子蒙冤,他和大儿

子黄家达为此事奔走,而黄家光当年在澄迈打工的工友黄举山,也出面证实他没有参与杀人案。

此后,案件调查一波三折,涉案人员悉数翻供,检察院方面也介入调查,最终于2014年8月20日再审查案。再审查时,出庭检察员意见称,原判认定黄家光参与故意杀人的事实不清,证据不确实充分,有新证据证明黄家光参与作案的事实不清、证据不足。

最终,再审判判决书的最后,清晰写着:“黄家光无罪”。当年10月30日,黄家光与海南省高级人民法院达成赔偿协议:“海南省高级人民法院根据黄家光的申请依法及时向财政部门申请支付两项赔偿金(侵犯人身自由赔偿和精神抚慰金),共计1604255.65元。”

2014年9月29日,黄家光回到家乡海口市东山镇城西村委会新岭冲村。被捕时,他24岁,白净健康;回乡时,他已经42岁,削瘦黝黑。为他奔走伸冤的父亲,已于1年前过世,坟头杂草林立,家里老屋坍塌。

受害者包括昔日证人

去年12月5日,在邻近的新吴镇吃完早餐后几个小时,黄家光出现在家附近的山坡上。他在贩卖偷来的耕牛时,被新岭冲村村民当场抓住。

事实上,村里最早发生丢牛,是在去年11月23日凌晨。那是一头壮实的黄牛,两个月前村民黄世武花了近8000元从牛贩子手中买来,还没等养熟就不见了。一个星期后,村里小卖部老板黄举山发现他家怀孕的牛也不见了。那几天,村里人心惶惶,大家都担心自家牛被偷,晚上不敢睡觉。但盗窃案还在发生,去年12月3日,隔壁岭尾村的两头牛也不见了。



“绣”出新生活

1月10日,杜亚萍和一名妇女在刺绣。

陕西岐山县46岁的杜亚萍2015年成立刺绣专业合作社,免费向当地贫困和残疾妇女提供织布机和刺绣原料,并开办布艺传习所手把手传授织布和刺绣技艺。贫困妇女通过自己的巧手不仅在家门口实现了就业,也“绣”出了新生活,所生产的刺绣和土织布产品销售海内外市场。新华社记者 郝红刚 摄

2018年10月,南宁市下发通知,对农民工创业进行补贴,林继帅就是获得补贴的其中一员

“这是我创业来的第一份补贴”

本报记者 庞慧敏

本报实习生 骆春香

2018年10月,南宁市印发《关于做好农民工创业就业补贴工作的通知》,多项奖补政策鼓励农民工创业和带动就业。通知下达之后,各区县人社部门加快落实农民工创业奖补政策,符合标准的农民工也纷纷递交了申请,林继帅就是其中比较有代表性的一位。

在南宁市西乡塘区秀山村,80后的林继帅被称为“竹鼠王”。他曾在东莞、北京等地打拼,做过搬运工、开过小吃店。外出打工收入低、休息时间少,忙碌几年也没什么成绩,于是他下决心回乡创业。2013年,林继帅回到大山,一步一个脚印建立起“竹鼠王国”。

四处碰壁,最终瞄准养殖市场

林继帅中专学的是电子商务,2004年毕业后外出闯荡,做过搬运工、卖过牛肉饼,却始终没有找到一份让自己满意的工作。“四处漂泊还不如回乡创业。”有了这个想法之后,他开始留意创业信息。

林继帅最早接触到竹鼠是源于父亲,1998年父亲开始小规模养殖。那时竹鼠养殖还是“冷门”。2008年竹鼠市场需求量不断扩大。但林继帅迫于资金压力,创业梦只能搁置。2011年,林继帅把在

广东打工攒下的6000元积蓄全部给了父亲,父亲购入50对竹鼠种苗。

“当时把竹鼠放在荒废的牛棚里养。夏天气温高,一些竹鼠中暑死亡。冬天天气凉,产下小竹鼠很容易被老鼠偷吃。”林继帅没想到竹鼠对环境要求那么高。秀山村有很多石山,林继帅的父亲就把幸存下来的30对竹鼠放到山洞里。山洞冬暖夏凉适合竹鼠生存,一年后发展到七八百只。这时,林继帅看到希望,那颗回乡创业的心更加坚定了。

返乡创业,用恒心击败困难

2013年,林继帅回到秀山村,“对市场需求、饱和度和收益情况进行了调查,确定项目的可行性和可靠性后才辞职回家。”回乡创业路并非一帆风顺。2015年,林继帅遭遇第一次打击。持续强降雨,厂房漏水,先后出生的2600多只幼鼠仅剩下600多只。

2016年林继帅两兄弟成立了天蓝竹鼠养殖专业合作社,以合作社名义进行大规模养殖。“想着成立合作社,可以享受政策扶持。”合作社目前有6个人,主要是林继帅和两个兄弟一起管理。“打地基、起房子、搞电焊,都是自己动手没请过人。”

“创业最大的问题是资金,赚的钱全部用来建新厂棚和购新种苗,没有直接进口袋。”林继帅想让老乡们加入合作社,老乡们大多不愿意,他们觉得林家这几年并没有建新房,生活水平也没多大提高,处于观望状态。

去年12月5日中午12点,在海口G224国道42公里处附近的一条小路上,村长黄家勇发现了一辆卡车和一辆小车,偷偷地开进了林子深处。他躲在灌木丛里,看到黄家光和另外3个男人,正准备装走他家的3头牛。黄家勇打电话报警,又叫来了几名村民,当他们跑过去阻拦时,黄家光溜走了。

民警将其余3名犯罪嫌疑人带走了,有人在黄家光逃跑前拍下视频,发到村里的微信群。整个村子都沸腾了,很多人气愤、震惊,更多的人无法理解他为什么要偷本村的牛,要知道,盗牛受害者之一黄举山,恰恰就是当年证明黄家光无罪的人。

事实上,早在去年6月,黄家光就偷了自家大哥黄家达家一头牛,卖了5000元。黄家光回来后跟大哥说,因为没钱,所以把牛卖了,黄家达知道后很生气,但没有报警。

黄家达知道弟弟偷牛被抓逃跑后,既羞愧又震惊,多次打电话劝他自首,“我说你逃不掉的,跑到哪里都能抓到你!”当天下午3点多,黄家光打电话投案,他向派出所民警供述称,这是第3次作案,一次偷2头牛,3次共6头牛,他负责将牛牵到约定地点,同伙再用牛车将牛运走,作案地点都选在村子里,白天闲逛踩点,后半夜去牵牛。

在城西村委书记黄恒积的印象里,村里上次丢东西还是上世纪90年代,没想到这个“纪录”竟被“名人”黄家光打破了。

曾经的“大富人”

1月7日,新岭冲村阴雨绵绵。“村里有400多口人,大部分人人外出打工,一部分人在家种地。”黄家勇告诉《工人日报》记者,村民务农一年收入约为2万元,很多人和他一样,一辈子都没见过10万元。

那年,黄家光回来后,不仅成为了村里的“大名人”,而且成为了村民眼中的“大富人”。村民看到他经常抽“中华”“芙蓉王”,穿颜色艳丽的衣服,骑上万元的摩托车,后来又戴上了金项链、金戒指。

不少人直呼黄家光“160万”。他听到后,什么都不说,只是眯着眼睛笑一笑。

“其实背地里,黄家光买一块肉,用豆腐煮汤,一连要吃好几天。直到不能吃了才会丢掉。他说,自己向来节约,但现在他是‘名人’,总要讲究些‘形象’。”面对弟弟人前人的不一样,黄家达有点无奈。不过,黄家达也表示,弟弟回家的第一年,就谋划着为家里盖新房。“家里的老房子已经倒了。”第二年,黄家达的新房盖好了,一栋一层楼,一栋两层楼,三兄弟一起住,这是村里迄今最漂亮的楼房之一。

2015年9月,经媒人介绍,黄家光认识了秀英区长流镇的一个女孩,他一眼就看上了这个小他15岁的姑娘。两个月后两人在一起了,这个并不大方的男人,经常给对象买衣服、首饰,请吃饭、唱歌……

2016年10月24日,黄家光结婚了,他们在家里摆了20桌酒席,请全村的人都来喝喜酒,酒席一直摆到隔壁“黄氏祠堂”门口。“可这种幸福并没有持续多久。”黄家达说,黄家光结婚后,并没有和妻子住在一起,因为“在一起就吵架”,妻子觉得,黄家光的身体不好,身边也没有什么朋友,导致他脾气暴躁。

“他才是需要帮助的那个人”

渐渐地,村里人发现,“大富人”身上的金项链、金戒指都不见了,抽烟也从“中华”变成了“红塔山”,偶尔还会外出赌博,买东西赊账。

“那160多万元早就已经花光了,不然怎么能去干这事。”走访中,提到黄家光,村里不少老人连连摇头感叹,纷纷向记者说起这几年的挥霍故事。“听说与别人合资种柠檬、开农庄……可没一件是做成的。”惋惜之余,不少村民也同情他,“和社会脱节了17年,已经不知道该如何过生活了。”

黄家达告诉记者,正因为赔偿金花光了,弟弟才萌生了偷牛的念头。“他自己算了一笔账:盖房花去了将近50万元;结婚彩礼花去了20万元左右;与人合资种柠檬花了10万元;投资农庄花了10多万元;借给朋友10多万元;赌博输了10多万元,至于剩下的几十万元,他也不清楚究竟花在哪里。”

距离黄家光涉案,已经过去了20多年。这20多年里,黄家达眼看着弟弟被关押,眼看着父亲为此奔走,眼看着家里起高楼,又眼看着弟弟再次被关押。黄家达始终想不明白,弟弟从有罪变无罪,如今又从无罪变犯罪嫌疑人,到底是因为什么?

在他看来,出狱四年,怀揣160多万元巨款,黄家光被许多人捧上了天,都希望能够用这笔钱帮助到自己。可事实上,黄家光才是需要帮助的那个人,那个刚出狱时不会用手机,不认路钱的黄家光,那个迷茫不知道做什么,突然有钱却没有正确人生观的黄家光。

“出狱后的第一个春节,阿光对孩子说,你们要好好读书,叔叔有钱,将来供你们读大学。”那时,黄家达看着黄家光的眼睛,眼神中饱含真切,那是他17年未曾见过,只有在入狱前勤劳工作的黄家光身上,才有的对于美好生活充满渴望的眼神。

新闻广角

2018年度性别平等十大新闻事件揭晓

本报讯 1月11日,2018年度性别平等十大新闻事件评选结果在京揭晓。

这十大新闻事件是(以时间为序):辽宁将性别平等纳入省政府规章审查内容;最高人民法院明确“共债共签”,避免夫妻一方“被负债”;深圳与河北分别发布社会性别统计与分性别统计分析报告;教育部印发教师职业行为准则,明确严惩教师性骚扰行为;广东在全省全面开展中小学性别平等教育工作;男性该有怎样的气质引发社会热议;农村妇女土地权益进一步得到保障;“女性堕落导致国家堕落”等错误言论遭网友及主流媒体批评;温州未成年“女德班”被责令关停;最高法将“性骚扰责任纠纷”“平等就业权纠纷”列为新增案由。

“性别平等十大新闻事件评选”由中国社会科学院新闻与传播研究所、中国妇女报社和中国妇女发展基金会妇女新闻文化基金共同发起。

青岛安顺两地工会牵手 “名优农特产品年货大集”

本报讯(记者杨明涛 通讯员匡涓)1月12日,由山东省青岛市总工会、贵州省安顺市总工会等对口单位部门主办,交运集团承办的“贵州安顺名优农特产品青岛年货大集”在青岛交运集团青岛长途汽车站的“市民健康广场”开市。青岛市总工会副主席李丽和安顺市人大常委会副主任、总工会主席罗晓红出席启动仪式。

据悉,年货大集将持续到1月16日。期间,市民除了可购买辣椒、刺梨干、波波糖、风味腐乳、茶叶等包装好的“干货”特产外,还可以品尝到安顺的红薯、山药、黄姜、鱼腥草等鲜货。

“我是从咱工会的微信公众号上看到了青岛市总工会发出的倡议书,知道今天在这里有场扶贫年货大集,一大早就赶过来看看。我买了红心地瓜、山药,还有鱼腥草,这些农特产品是在海拔3000米的地方种植出来的,营养丰富,品质又好。工会组织这种年货大集既能让我们买到千里之外的特产,还能参与到安顺市对口帮扶项目中来,我觉得很有意义。”在年货大集上,退休职工尹勇发出赞叹。

应急管理部指导协调陕西榆林百吉煤矿事故应急处置工作

新华社北京1月12日电(记者叶昊鸣)记者12日从应急管理部了解到,陕西省榆林市神木市永兴办事处百吉煤矿当日发生事故后,应急管理部立即部署救援工作,协调当地政府和救援力量全力以赴抢救被困人员。同时,应急管理部派出由副部长、国家煤矿局局长黄玉治带队的工作组赶赴现场,指导当地开展救援和事故调查处置工作。

12日18时许,神木市永兴办事处百吉煤矿发生井下冒顶事故,约20人被困井下。目前,陕西省政府常务副省长梁桂已带领相关部门赶赴现场。